Osnovni pojmovi u ekonomiji
Reč ekonomija potiče od grčkih reči oikos (kuća) i nomos (zakon). Ekonomija označava racionalnost korišćenja dobara, snage, objekata (oruđe, oprema), odnosno da se što veću uspeh postigne sa što manje sredstava.

Uobičajena definicija ekonomije:

Ekonomija predstavlja pručavanje ograničenih resursa za dostizanje različitih ciljeva.
 Nacionalna ekonomija je skup svih privrednih kategorija i procesa unutar jedne države.

Makroekonomija obuhvata ekonomske teorije koje se bave ekonomskim procesima na nivou jedne države ili grane privrede i to na bazi globalnih pokazatelja. Na nivou makroekonomije se npr. prate i proizvodnja, troškovi i dohodak čitave zemlje.

Mikroekonomija obuhvata ekonomske teorije koje se bave ekonomskim procesima na nivou pojedinih privrednih subjekata i definišu njihova ekonomska načela i ponašanje.

Ekonomska politika je politika koja koristeći saznanja ekonomskih teorija omogućava donošenje mera vlade za oblikovanje celokupnog privrednog života jedne države.

Posebno mesto zauzimaju fiskalna (budžetska) i monetarna (novčana) politika.
Ekonomika građevinarstva

-je specijalizovana naučna disciplina koja proučava ekonomske procese i delovanjem ekonomskih zakona u oblasti građevinarstva kao privrednog sektora kao i na nivou građevinskih preduzeća i drugih ustanova ( u vezi sa građevinarstvom). Povezana je sa drugim naučnim disciplinama kao što su: ekonomika preduzeća, organizacija preduzeća i menadžment.

Ekonomika  preduzeća je naučna disciplina koja proučava ekonomske procese i delovanje ekonomskih zakona  na nivou preduzeća i obuhvata: tehnike ekonomike preduzeća, opštu, posebnu ekonomiku preduzeća.

Inženjerska ekonomija je ekonomska disciplina koja izučava principe i tehnike za donošenje dugoručnih investicionih podviga. Ona predstavlja osnov za ocenu investicionnih projekata.

Finansijski inženjering predstavlja upravljanje finansijama, odnosno sticanje i upravljanje finansijskim sredstvima (kao resursima) radi ostvarivanja osnovnog cilja poslovanja – realizacije investicionog projekta.
Proizvodnja – u opštem smislu predstavlja proces transformacije dobara kod kojeg se kombinovanjem različitih ulaza postiže cilj tj stvaranje određenom izlaza (proizvodi i usluge). Ulazi i izlazi ekonomskog sistema su materijalne prirode i imaju svoje ekonomske vrednosti.

Faktori proizvodnje na nivou nacionalne ekonomije su: zemlja (resursi prirodnog bogatstva), rad, kapital i znanje (iz znanja nove tehnologije).

Uobičajeni faktori proizvodnje na nivou ekonomike preduzeća su: rad, sredstvo za rad, sirovina i energija, rukovođenje, planiranje, organizacija.

Principi proizvodnje

Na nivou nacionalne ekonomije glavni princip proizvodnje je da ukupni proizvod jedne zemlje bude što veći. To podrazumeva da se teži da doprinos svakog preduzeća bude što veći.

Na nivou ekonomike preduzeća glavni princip proizvodnje je dugoročna maksimizacija dobiti nezavisno od ciljeva nacionalne ekonomije.

To podrazumeva sledeće principe:

1) kod zadatog ulaza za proizvodnju postići najveći mogući izlaz

2) kod zadatog izlaza upotrebiti najmanji ulaz

3) za zadati kriterijum optimizacije odrediti odgovarajući ulaz i izlaz
Racionalizacija proizvodnje

U najširem smislu podrazumeva sve mere koje se podrazumevaju u cilju ostvarenja maksimalne dobiti u najširem zančenju. Primena mera racionalizacije je samo u 30% slučajeva uslovljena angažovanjem dodatnog kapitala.

Osnovni oblici razionalizacije su:

1) pojednostavljenje radnih postupaka i upotrebe sredstava za rad uz uvođenje opšti pravila

2) standardizacija – održavanje propisanog kvaliteta, dimenzija, oblika, sastava...

3) tipizacija- predstavlja grupisanje proizvda u tipove čime se smanjuju troškovi proizvodnje i vreme za pripremu proizvodnje

4) specijalizacija- predstavlja unificiranje rada

Pokazatelji  proizvodnje

Osnovni pokazatelji proizvodnje su: produktivnost, ekonomičnost, rentabilnost i likvidnost.

Prva tri pokazatelja ukazuju na ostvarenje principa maksimizacije dobiti.             

Likvidnost predstavlja meru ostvarenja principa finansijski uravnoteženosti proizvodnje koji podrazumeva da preduzeće u svakom trenutku treba da bude u stanju da izvršava svoje obaveze plaćanja.
Produktivnost predstavlja količinski odnos između izlaza i ulaza
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 odnosno između količine proizvodnje u nekom preiodu i količine jednog reprezentujućeg faktora proizvodnje (obično se uzima da jeto rad izražen kroz prosečan broj radnika ili ukupan broj radnih sati u posmatranom vremenskom periodu).
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Razlikujemo produktivnost rada i produktivnost pogona.
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Produktvnost rada se praktično svodi na učinak po jednom radniku. Recipročna vrednost bi bila norma.
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Ako postoji više sektora proizvodnje u okviru pogona u kojima se proizvode različiti proizvodi, produktivnost rada se računa za svaki sektor, odnosno proizvod, posebno a zatim se vrši proračun produktivnosti na nivou poona preko težinskih koeficijenata za svaki sektor odnosno proizvod. Težinski koeficijenti se računaju na osnovu potrebnog broja norma sati a može i na osnovu cena. Precizniji postupak je na osnovu norma sati.

Ekonomičnost je vrednsni odnos između ulaza i izlaza proizvodnje, tj odnos između vrednosti proizvodnje (prihod) i troškova (vrednost ulaza), posmatrano na nivou nekog vremenskog perioda ili na nivou jedinice proizvoda (važi samo ako je u pitanju jedan proizvod). Da postojala dobit, ekonomičnost mora biti veća od 1.
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Rentabilnost je odnos između finansijskog rezultata poslovanja jednog perioda i prosečno angažovanog kapitala u tom periodu.
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Vremenska vrednost novca

-proizilazi iz vremenske preference (povlašćenosti) novca koja se iskazuje kroz činjenicu da isti iznos novca vredi više danas nego u budućnosti. Novac vredi više na današnji dan nego kasnije jer se taj novac može staviti na štednu knjižicu i u određenom vremenskom razdonlju uvećati za iznos kamate. Vremenska vrednost novca ne bi postojala jedino u slučaju kada bi kamatna stopa na štedne uloge u bankama bila nula.

Kamatna stopa predstavlja cenu upotrebe tuđih novčanih sredstava. Izračunava se kao procenat porasta tih sredstava za godinu dana.

Kamatna stopa se uvek definiše za period od godinu dana.

Kamata prestavlja novčani porast tih (tuđih) sredstava u nekom vremenskom periodu.

i-kamatna stopa

p-glavnica na početku

k-kamata za jednu godinu

k=p*i

F=ukupan iznos nakon jedne godine

F-krajnja vrednost nakon određenog vremenskog razdoblja

1) p,k;  F=?

F=p*k=p+pi=(1+i)p

2) F,i;  p=?
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Fn=F2(1+i)=F1(1+i)(1+i)=p(1+i) (1+i) (1+i)
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Obrnuti postupak

Data je krajnja vrednost Fn nakon n godina i poznata je kamatna stopa i. Potrebno je odrediti početnu vrednost odnosno glavnicu.
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 diskontni faktor* krajnja vrednost

Diskonstni faktor=
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Metoda neto sadašnje vrednosti

NVP-net present value

NVP=PV-Io

Io-početna investicija

PV- sadašnja vrednost svih uplata i isplata na projektu (prihodi i rashodi) osim početne investicije.
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dk – priliv finansijskih sredstava u k-toj godini

Ik- odliv finansijskih sredstava u k-toj godini

n- broj godina

Kod investicionih projekata osim periodičnih prihoda postoji i neka preostala vrednost na kraju životnog razdoblja projekta koji označavamo sa LVpns.
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Indeks neto sadašnje vrednosti

Nedostatak metode neto sadašnje vrednosti je pre svega u tome što se ne mogu porediti na pravi način projekti koji različito traju. Da bi se obezbedila njihova bolja uporedivost uveden je indeks vrednosti svih priliva i svih odliva finansijskoh sredstava (odnoso uplata i isplata).
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Interna stopa rentabilnosti

-za neku investiciju predstavlja (diskontnu) stopu koja izjednačava sadašnju vrednost očekivanih novčanih izdataka sa sadašnjom vrednošću očekivanih prihoda odnosno koja neto sadašnju vrednost svodi na nulu.

NVP=0
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r-interna stopa rentabilnosti

Proračun interne stope rentabilnosti podrazumeva da su poznati očekivani prilivi i odlivi finansijskih sredstava, početna investicija i preostala vrednost projekta na kraju njegovog životnog razdoblja.

Period povraćaja investicije

-dobija se iz uslova da je neto sadašnja vrednost jednaka nuli.

NVP=0
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Pri rešavanju jednačine nepoznat je period povraćaja investicije-n a sve ostale veličine su poznate (početna investicija, neto tok novca i diskontna stopa i)
Indeks profitabilnost PI

-predstavlja odnos neto sadašnje vrednosti toka novca i početne investicije
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Specifičnosti poslovanja građevinskih firmi

-su: Usmerenost na realizaciju projekta, unikatnost građevinskih objekata, kompleksnost, dinamičnost, veliki broj učesnika u projektu (investitor, izvođač, podizvođači, projektant, tehnička kontrola (bivša revizija), stručni nadzor), saradnja različitih struka, nekontimirana proizvodnja (zavisnost od stanja tražnje za građevinskim uslugama), promenljiva uposlenost kapaciteta firme, veliki broj parametara i faktora poremećaja iz eksternog i internog okruženja firme (veliki broj rizika).

Poslovanje građevinskih firmi

Do 70tih godina prošlog veka uspešno je funkcionisalo tradicionalno-korporacijski poslovno planiranje kada su poslovni cklusi bili predvidivi, okruženje stabilno, konkurenti dobro poznati, značajni devizni kursevi stabilni a takođe i cene industrijskih proizvoda. Nakon toga dolazi do bitnih promena uslova u kojima su preduzeća poslovala i potrebe za uvođenje novog pristupa u upravljanju preduzećima. Na tim osnovama nastaje strategijski menadžment kao odgovor na stalne promene i kompleksna okruženja.
Strategijski menadžment

-je proces kojim top menadžment firme utvrđuje dugoročni pravac delovanja i performanse organizacije obezbeđujući promišljeno formulisanje, efektivnu (efikasnu) implementaciju i kontinuiranu ocenu utvrđene statike (stalna kontrola).

Strategijski menadžment je proces usmeravanja aktivnosti preduzeća kojim se na bazi participacije, šansi i opasnosti na jednoj, i jakih i slabih strana, na drugoj strani identifikuju kritični faktori poslovnog uspeha, te shodno prethodno utvrđenoj strategijskoj viziji opredeljuju misija i razvojni ciljevi kao i pravci, metodi i instrumenti njihove optimalne realizacije.

Stretegijski menadžment povezuje šanse i pretnje iz okruženja sa mogućnostima preduzeća i ciljevima rukovodstva preduzeća. 4 bitne karakteristike po kojima se strategijski menadžment razlikuje u odnosu na druge tipove menadžmentasu: interdisciplnarnost, eksterni fokus, interni fokus i pogled u budućnost (kratkoročno i dugoročno). Preduzeće posluje u internom i eksternom okruženju.

Eksterno okruženje se deli na opšte i konkurentsko.

Opšte okruženje predstavlja stanje privrednog ambijenta u kojem posluje firma. 

Određivanje strategije za preduzeće počinje analizom okruženja i procenom kretanja relevantnih faktora iz okruženja. Faktori eksternog okruženja su veoma bitni za formiranje strategije preduzeća ali su izvan njegove direktne kontrole. Prema stepenu stabilnosti eksterno okruženje se može podeliti na: stabilno(male i predvidive promene), dinamičko (značajne i predvidive promene) i turbulentno okruženje (značajne i nepredvidive promene).

Strategijska analiza

PEST i BPEST analiza

Tradicionalni postupak analize baziran je više na ocenu faktora ekonomskog i tehnološkog okruženja što u savremenim uslovima nije dovljno.

Nasuprot tome razvijena je PEST analiza opšteg okruženja prema kojoj se izdvajaju značajni faktori okruženja. Ključni faktori u PEST analizi su: političko pravni P, ekonomski E, socio-kulturni S i tehnološki T. Za ključne faktore navode se liste pitanja i mogućuh signala iz okruženja na koje treba odgovoriti odnosno uočiti tokom sprovođenja analize.
BPEST analiza (B-biznis) predstavlja modifikaciju PEST analiza i obuhvata i poslovne faktore okruženja. Osim spoljnih faktora iz okruženja za poslovno planiranje i upravljanje preduzećem neophodno je sagledai i interne faktore unutar preduzeća. Za internu analizu preduzeća razvijen je niz tehnika i metoda.

SWOT analiza

Stengths- snage

Weaknesses- slabosti

Opoortunittes- šanse

Threats- pretnje
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U cilju kompleksnog sagledavanja svih uslova i njihovog uticaja na poslovanje firme razvijene su posebne tehnike i metode strategijske analize. Kao jedna od najčešće primenjivanih izdvaja se SWOT analiza. Ona predstavlja tehniku kojom se vrši sagledavanje i usklađivanje mogućnosti preduzeća sa faktorima iz eksternog okruženja.  
SWOT analiza predstavlja alat za planiranje strategije kojim se sučeljavaju interne snage i slabosti fireme sa eksternim šansama i pretnjama. Na osnovu ove analize preduzeće bi trebalo da aktivira snage, prevaziđe slabosti, iskoristi šanse i odbrani se od pretnje. SWOT analiza postavlja pitanja koja će omogućiti rukovodstvu da sagleda da li njihovo preduzeće realno može da ispuni plan.

 Analiza snaga i slabosti preduzeća se naziva i interna procena pošto se odnosi na faktore unutar preduzeća. 

Analiza šansi i pretnji se naziva eksterna procena. Podrazumeva identifikaciju i analizu trendova i događaja iz okruženja za koje se očekuje da će imati glavni uticaj na poslovanje firme. Pri tome šanse i pretnje mogu biti vezane za tržište, tehnologiju, ekonomiju, pravnu regulativu, društvo, itd.

Grafička prezentacija swot analize je u obliku kvadrata ili matrice. Može se primeniti na nivou preduzeća, projekta ili organizacione jedinice.

Nakon izvrešene strategijske analize i definisanja mogućih strategija, pristupa se izboru optimalne strategije na osnovu kriterijuma i metoda za ocenu alternativa. Pri tome preduzeće može da razvije strategije u svi oblastima poslovanja a najznačajnije su: proizvodna, tržišna, finansijska i opšta strategija. Za uspešnu primenu strategije neophodno je formirati: tim za realizaciju strategije, obezbediti odgovarajuću organizacionu strukturu, odgovarajuće resurse, finansijska sredstva, formirati sistem za planiranje i kontrolu za realizaciju strategije. Za planiranje i kontrolu realizacije može se primeniti i pristup razvijen za potrebe kontrole realizacije projekta. Pri tome se kontrolišu veličine i rezultati koji se žele postići primenom strategije.
Balanced scorecard- Kaplan i Norton

· ovu metodu razvili su Kaplan i Norton a namenjena je analizi uspeha preduzeća. Metoda je nastala kao odgovor na nedostatke finansijskih modela za merenje performansi firme.

Cilj ovog pristupa je da se poboljša strateško upravaljanje preduzeća. Prema Kaplanu skup pokazatelja koji se meri predstavlja 4 oblasti odnosno perspektiva: 

· finansijska

· perspektiva potrošača

· internih procesa

· učenja i rasta

Na ovaj način za ocenu poslovanja uzimaju se i nefinansijski pokazatelji od kojih u mnogome zavisi poslovanje firme (kratkoročno i dugoročno).

BENCHMARKING

-u našoj metodologiji označava poređenje. Prema američkoj predstavlja sistemski i kontinuirani proces merenja i upoređivanja poslovnih procesa jedne organizacije u odnosu na poslovne procese lidera u svetu, radi dobijanja informacija će pomoći firmi da preduzme akcije za poboljšanje poslovnih performansi.

Na strategijskom nivou Benchmarking se koristi za utvrđivanje standarda za učinke značajne za prioritete preduzeća a na operativnom nivou radi shvatanja najbolje prakse ili procesa koji pomažu da se ostvare učinci svetske klase. Tehnika poređenja posebno je značajna za: poslovno planiranje, rešavanje različitih problema iz poslovanja, zadovoljstvo kupca, trajno poboljšanje porcesa, trajno učenje...
Tipovi benchmarking-a su: konkurentski (eksterni), funkcionaln, interni i generički.

Eksterni ili konkurentski predstavlja poređenje performansi preduzeća sa drugim sličnim preduzećima koji mogu biti direktni konkurenti ili se radi o preduzećima na drugom tržištu. Nedostatak ovog tipa su problemi uspostavljanja komunikacija sa drugim firmama odnosno konkurentima.

Funkcionalni se koristi za poboljšanje funkcija u reduzeću. Pri tome se poređenje može vršiti sa bilo kojom firmom u bilo kojoj industrijskoj grani u kojoj je zastupljena takva funkcija. Cilj poboljšanja funkcije je da se postigne idealno ponašanje. Ovaj tip omogućava lakši pristup jer se radi nejčešće o nekonkurentskim firmama.

Interni predstavlja poređenje unutar jedne organizacije. Posebno je interesantan za preduzeća sa razgranatom strukturom i dislociranim delovima. Omogogućava poboljšanje performansi organizacionih jedinica i smanjenje razlika između njih. Nedostatak je što se poređenje najčešće vrši u odnosu na interni standard koji najčešće nije u skladu sa najboljima u svetu.
Generički je sličan funkcionalnom ali je usredsređen na multi-funkcionalne poslovne procese. U okviru ovog tipa značajno je da se izvrši identifikacija ključnih poslovnih procesa u firmi koje se kao takvi mogu porediti sa bilo kojom firmom koja ima slične procese.

TQM

Benchmarking je sastavni deo filozofije upravljanja totalnim kvalitetom koja se zasniva na trajnom unapređenju poslovanja.

TQM je fokusiran na: zadovoljstvo kupca, učešće svih zaposlenih u donošenju odlika vezanih za kvalitet, poboljšanje procesa i princip neprekidnig poboljšanja. Za poboljšanje procesa zaduženi su posebni interdisciplinarni timovi.

Princip neprekidnig poboljšanja odnosi se na postepena ali kontinuirana poboljšanja i primenjuje se za sve delove preduzeća, sve aspekte poslovanja i sve zaposlene.

TQM predstavlja upravljački mehanizam kojim preduzeće razvija kvalitet kao svo osnovni strateški cilj.

Reinženjering poslovnih procesa

-postaje aktuelan 90ih kogina prošlog veka. Usmeren je na poboljšanje performansi preduzeća, ali se zasniva na fundamentalnim promenama. Reinženjering poslovnih procesa predstavlja radikalno redizajniranje poslovnih procesa da bi se postiglo poboljšanje kritičnih faktora kao što su troškovi, kvalitet i vreme. Ovaj pristup se zasniva na inovacijama  i radikalnim promenama.

Glavne razlike između TQM i reinženjeringa poslovnih procesa su u: nivou promena, brzini promena (kratak/dug period) i što se programi unapređenja baziraju na postojećim ili novim procesima.

Ključni idikatori (performanse) poslovanja 

Key performance indicators
U okviru Benchmarkinga usvaja se koncept sistema indikatora koje treba meriti u toku vremena a koji se nazivaju ključni indikatori poslovanja- KPT. Postoje različiti pristupi u definisanju ovih indikatora.

 Preama američkom pristupu predlažu se sledeći osnovni pristupi: 

1) toškovi izgradnje (apsolutni iznos sa ciljem smanjenja)

2) trajanje izgradnje

3) predvidivost troškova (stvarni u odnosu na planirane)

4) predvidivost trajanja

5) zadovoljstvo kupca proizvodom (anketa)

6) nedostaci izvedenih radova (uticaj lošeg kvaliteta rada na finalni proizvod)

7) produktivnost
8) profitabilnost

9) bezbednost na radu

Danski pristup indikatorima poslovanja:

1) stvarno vreme izgradnje

2) stvarno u odnosu na planirano vreme izgradnje

3) vreme izgradnje ukljčujući ispravke primopredaje u odnosu na planirano vreme izgradnje

4) ispravka nedostataka u toku prve godine garantovanog roka

5) broj nedostataka koji su konstatovani u trenutku primopredaje klasirani po ozbiljnosti problema

6) frekvencija pojave povreda na radu

7) prihod po ugovoru- odnos svih naplata i svih troškova

8) prihod po radnom satu- odnos svih uplata na projektu i sume svih utrošenih radnih sati

9) prihod po nadnici

10) intenzitet rada- odnos broja utrošenih radnih sati po m2 izgrađenog objekta

11) produktivnost rada

12) promena cene tokom izgradnje

13) cena po m2
14) zadovoljstvo kupca

Australijski pristup:

1) strateške performanse poslovanja

2) performanse na nivou projekta

3) protok novčanih sredstava

4) rizici

5) organizaciona struktura

6) finansijski pokazatelji

7) kvalitet upravljačkog kadra preduzeća
8) kvalitet operativnog kadra preduzeća

9) nivo usluge

10) trendovi poslovanja

11) odnos sa okruženjem

Analiza poslovanja

Građevinska proizvodnja je veoma specifična i unikatna sa velikim brojemparametara koji utiču na uspešnost poslovanja te stoga i zahteva poseban pristup.

Analiza poslovanja građevinskih firmi vrši se periodično (po operativnim periodima: mesečno, kvartalno, na pola godine, na godišnjem nivou) i u skladu sa konkretnim situacijama i stanjima na projektima.

Cilj analize poslovanja je da se utvrdi: visina i struktura profita, stanje ključnih parametara od kojih zavisi poslovanje firme i njihov trend, rezultati poslovanja po pojedinim projektima odnosno po organizacionim nivoima i na nivou firme, rezultati poslovanja po vrsti delatnosti: osnovna delatnost, dopunske delatnosti i inženjeri, uzroci odstupanja, mesta nastajanja uzroka i odgovorna lica, uticaj trenutnog stanja na dalji tok građevinske proizvodnji i dalji tok poslovanja firme, izbor optimalne strategije poslovanja u narednom periodu.
Strukturu profita određuju elementi na kojima firma u normalnim uslovima ostvaruje zaradu. Ona se može posmatrati globalno i detaljno.

Globalni pristup podrazumeva utvrđivanje strukture profita na nivou firme ili projekta razdvojeno na radnu snagu, materijal i mehanizaciju i dobit od rada proizvođača.

Detaljni pristup omogućava lociranje elemenata koji najviše utiču na profit (profitno značajni resursi, aktivnosti i tokovi rada), što stvara uslove za efikasnu kontrolu tokom realizacije projekta. Navedeno se odnosi na strukturu profita od osnovne delatnosti. Pri tome neophodno je jasno razgraničiti ocenu poslovanja na jednom projektu i na nivou firme.

Dobro poslovanje na pojedinačnim projektima ne znači da firma uspešno posluje u celosti. Neiskorišćeni kapaciteti firme ili loše poslovanjena drugim projektima u konačnom bilansu mogu da anuliraju ranije ostvarene pozitivne efekte.

Analizom poslovanja na nivou firme treba da budu obuhvaćeni svi zastoji na nivou firme, neuposlenost kapaciteta, nesinhronizovan rad pogona, loša organizacija transporta, svi indirektni troškovi i niz drugih parametara čiji se efekti jasno uočavaju tek na nivou projekta.

Cilj uspostavljanja sistema ocene poslovanja je da se eksplicitno pokaže kako posluje svaki segment firme kao i firma u celini. Utvrđivanjem rezultata poslovanja po delatnostima firme dobija se informacija o perspektivnim delatnostima koje rukovodstvo firme treba da neguje u narednom periodu.

Osnovna delatnost građevinske firme predstavlja izvođenje građevinskih projekata.

Pod dopunskim delatnostima podrazumevaju se proizvodnja i prodaja poluproizvoda za tržište (beton), uslužne delatnosti pojedinih proizvodnih pogona i druge usluge koje nisu u vezi sa građevinarstvom.

Inženjering podrazumeva ugovaranje i organizaciju poslova koje će obaviti druge građevinske firme u svojstvu podizvođača.

Ključni elementi

Osnovno merilo uspešnosti poslovanja svake firme je profit.

Ključni elementi za ostvarenje profita odnosno za uspešno poslovanje firme su: 

-kvalitet i sadržaj ugovorne dokumentacije

- odnos tržišne i proizvodne cene

- ugovorena cena radova

- direktni i indirektni troškovi

- odnos proizvodne i neprozvodne radne snage

- profitno i tropškovni značajne vrste rada i tokovi rada

- uposlenost kapaciteta firme

- koeficijent korišćenja radnog vremena

- ispunjenost normi

-ostvarena produktvnost

- uslovi okruženja 

- mogućnost pojave dodatnih troškova

Ugovorna dokumentacija određuje pravne okvire poslovanja firme. U ugovorima se pored osnovnih elemenata ugovora (predmet posla, rok, cena i pisana forma), navodi i niz drugih članova kojima se uređuju i budući odnosi između investitora i izvođača:
uvođenje izvođača u posao, visina avansa i način njegove isplate, način naplate posla, revizija ugovorene cene, dinamički planovi, ugovorne kazne, garancije, radovi koji se ne naplaćuju posebno a sadržani su u ugovorenoj ceni radova, postupak u slučaju raskida ugovora...

Sastavni deo ugovorne dokumentacije je i projektna dokumentacija kojom se bliže opisuje predmet posla. 

Kvalitet i kompleksnost projektne dokumentacije su faktori koji mogu bitno da utiču na brzinu napredovanja radova, pojavu zastoja i dodatni trošak. Zbog toga je važno da izvođač ima dobru tehničko-tehnološku pripremu, da na vreme uoči propuste i o tome obavesti investitora i njegove službenike.
Odnos tržišne i proizvodne cene direktno utiče na visinu profita. Trižišna cena zavisi od eksternog okruženja firme odnosno od ekonomskih uslova, stanja ponude i potražnje, stabilnosti privrede, pravnog sistema...

Proizvodna cena zavisi u mnogome od internih snaga firme ali i od stanja na tržištu materijala i opreme.

Odnos tržišne i proizvodne cene se razlikuje po vrstama i tokovima rada.

Analizom tržišnih i proizvodnih cena mogu se utvrditi profitno značajne vrste i tokovi rada.

Ugovorena cena radova predstavlja empirijski okvir za poslovanje firme na jednom projektu. Ugovorena cena sadrži direktne, indirektne troškove i profit.

Visina ugovorene cene zavisi od tržišne cene radova, stanja konkurentskih firmi, ponude i potražnje, strategije firme...

Pod neproizvodnom radnom snagom podrazumevaju se svi radnici čiji rad ne može da se ukalkuliše u prodajnu cenu građevinskih usluga (pozicija rada), zbog toga je važno da odnos neproizvodne i proizvodne radne snage bude što manji a da se pri tom ne ugrozi normalno funkcionisanje firme.

Identifikacija profitno i troškovno značajnih vrsta radova i tokova rada omogućava fokusiranje na vrste i tokove koji najviše utiču na poslovanje. Na taj način stvaraju se uslovi da se firma pravovremeno pripremi i organizuje za ivođenje najznačajnijih radova na kojima eventualne greške imaju najveću težinu.

Od uposlenosti kapaciteta firme u mnogome zavisi uspešnost poslovanja. Kroz plan poslovanja firme treba definisati minimalnu realizaciju sa kojom firma može da opstane, odnosno da posluje sa donjim pragom profita. U slučaju da firma ne obezbedi dovoljnu količinu posla neophodno je intervenisati u pogledu proizvodnih kapaciteta ili pokušati da se profit nadoknadi kroz druga poslovanja (kratkoročno). 
Koeficijent korišćenja radnog vremena pokazuje koliko radniciefektivno rade na poslu odnosno koliki su gubici radnog vremena. Ovaj koeficijent ne pokazuje koliki su učinci i kolika je produktivnost. Idealan sluča je kada je produktivan rad jednak efektivnom radu a ostvareni koeficijent korišćenja radnog vremena jednak ili veći od planiranog. Planirani Kv  je ukalkulisan u prodajnu cenu .

Ispunjenost normi predstavlja ocenu poštovanja normi kalkulisanih pri davanju ponude. Svako odstuanje ostvareni normi od kalkulisanih predstavlja dodatni trošak i smanjenje normi. Ispunjenost normi se određuje na nivou aktivnosti, toka rada, vrste rada objekta, projekta, pojedinih pogona i na nivou firme.
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Uslovi okruženja su promenljivog karaktera i na njih firma ne može da utiče. Međutim pri ugovaranju neophodno je da službe firme sagledaju uslove okruženja, procene rizike i izdvoje ključne faktore. Na osnovu toga moguće je da se oreduzmu preventivne akcije i minimiziraju potencijalno najveći rizici.

Planiranje poslovanja firme

Izrada realnih planova poslovanja firme i efkasna kontrola njihove realizacije je od izuzetnog značaja za uspeh firme. Njima se usaglašavaju mogućnosti i želje firme sa uslovima tržišta, privrednim, ekonomskim i političkim okruženjima. Zbog toga je neophodno stalno istraživanje tržišta. Poseban značaj ima istraživanje konkurencije i presipitivanje internih snaga firme i realnosti postavljenih ciljeva.
Preduzeće mora da razvije strategije u svim oblastima poslovanja a najznačajnije su: proizvodna strategija, tržišna strategija, finansijska strategija i opšta strategija.
Planovi poslovanja firme se mogu podeliti na strateške i operativne.

Strateško planiranje obuhvata utvrđivanje glavnih ciljeva poslovanja firme, analizu spoljnih faktora (identifikacija šansi i pretnji), analizu unutranjih faktora (slabosti i snaga), izbor optimalne strategije i implementaciju strategije.
Pod optimalnom strategijom podrazumeva se ona strategija koja u datim uslovima obezbeđuje izgradnju snaga firme i prevazilaženje slabosti da bi se izvuklo najbolji iz mogućnosti i eliminisale pretnje.

Strateški planovi se donose na najvišem upravljačkom nivou firme.

Operativni planovi poslovanja proizilaze iz strateških planova.

Predstavljaju razradu strateških planova i njima se obezbeđuju uslovi za ostvarenje postavljenih strategija.

Za planiranje i kontrolu realizacije strategije može se primeniti pristup za potrebe kontrole realizacije projekta.

Izrada planova i kontrola poslovanja zasniva se na cikličnoj osnovi: izrada plana, izrada preseka stanja, identifikacija odstupanja sa analizom uzoraka i posledica, predlog korektivnih mera sa analizom efekata i primenom tih mera.

Nakon toga se rade planovi za sledeći operativni period i po potrebi vrši replaniranje osnovnog plana.

S obzirom na specifičnost poslovanja u građevinarstvu planovi poslovanja se mogu podeliti na sledeć način:
1) generalni planovi na nivou godine

2) operativni planovi poslovanja na polugodišnjem, kvartalnom i mesečnom nivou

3) strateški plam poslovanja za višegodišnji period

Generalni plan sadrži strategiju poslovanja firme sa usvojenim strateškim ciljevima i sistemom prioriteta. Ovi planovi se rade sa razradom svih eventualno mogućih scenarija poslovanja u zavisnosti od unutrašnjih karakteristika firme i uslova okruženja. Na taj nači svim učesnicima u poslu na strani izvođača unapred se predočavaju okviri u kojima firma može poslovati i šta ih realno očekuje u slučaju da planovi ne budu ispunjeni.

Izrada plana poslovanja obuhvata:

1) sagledavanja sopstvenih mogućnosti firme (analiza internog okruženja)

2) sagledavanje uslova okruženja i ocena njihovog uticaja na poslovanje firme (analiza eksternog okruženja)

3) utvrđivanje visine i načina sticanja prihoda 

4) sagledavanje ključnih parametara građevinske proizvodnje

5) generalni plan poslovanja sa razradom varijantnih rešenja i procenomefekata njihove primene 

6) operativni planovi poslovanja

7) skup mera za ostvarenje donetih planova

8) usvojena metodologija za ocenu i kontrolu poslovanja firme

Sagledavanje sopstvenih mogućnosti firme, predstavlja početni korak i naročito obuhvata: 

· broja i strukture zaposlenih

· utvrđivanje stanja mehanizacije  i realnih mogućnosti u narednom periodu

· utvrđivanje kapaciteta firme (obim posla koji mogu da realizuju u toku godine)

· utvrđivanje udela kooperantskih radova na sličnim objektima u zadnjih nekoliko godina i procena tog udela u narednom periodu

· utvrđivanje mogućeg broja radnih sati na godišnjem nivou

· utvrđivanje cene rada za proizvodne radnike radnike u režiji, itd.

· Sagledavanje realnih graniva u kojima se mogu kretati produktivnost, ispunjenost normi i drugi kljični parametri u narednom periodu

Načini sticanja prihoda

· zavise od delatnosti kojima se firma bavi. Na osnovu statističkih podataka iz prethodnog perioda trenutnog stanja firme, potražnje na tržištu itd, procenjuje se koje delatnosti imaju prioritet.

Sagledavanje ključnih parametara građevinske proizvodnje

Postoji statički i dinamički pristup u sagledavanju ključnih parametara. 
Statički pristup podrazumeva izborključnih parametarana nivou generalnog plana odnosno na godinjem nivou.

Dinamički pristup je precizniji i praktičniji a sastoji se u određivanju ključnih parametara na nivou operativnih planova i to najčešće na kvartalnom nivou. Dinamičkim pristupom obuhvata se različitost faza realizacije pojedinih projekata u određenom vremenskom periodušto je sa aspekta realnosti planova izuzetno bitno.

Prioriteti

Pri izradi planova veoma je bitno da se jasno odrede prioriteti i propišu mere za njihovo poštovanje od strane svih službi i svih zaposlenih u firmi.
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